★2024年1月26日

★星期五

★第8140期

★今日8版

到新闻本版席電



CN 11-0293



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

文明的基因, 使之与当代文化相适应、

与现代社会相协调。"第二个结合"让

经由"结合"而形成的新文化成为中国

辟马克思主义中国化时代化新境界进行

第六次集体学习,习近平总书记指出: "有效把马克思主义思想精髓同中华优

秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的

以能够在革命、建设、改革各个历史时

期取得重大成就,能够领导人民完成中

国其他政治力量不可能完成的艰巨任

务,根本在于掌握了马克思主义科学理

论,并不断结合新的实际推进理论创

走前无古人的中国式现代化道路,如何

用中国道理总结好中国经验, 把中国经

验提升为中国理论,以中国理论指导新

踏上第二个百年奋斗目标新征程,

新,使党掌握了强大的真理力量。

回顾党的百年奋斗史, 我们党之所

理论优势,不断攀登新的思想高峰。"

2023年6月30日,中央政治局就开

式现代化的文化形态。

要求拓展了中国特色社会主义文化发展道路

·深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之三

党的十八大以来, 习近平总书记创 造性提出并阐述"坚持把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、同中华 优秀传统文化相结合"。"两个结合"的 根本要求拓展了中国特色社会主义文化 发展道路,揭示了开辟和发展中国特色 社会主义的必由之路, 也揭示了党推动 理论创新和文化繁荣的必由之路。

"开辟和发展中国特色 社会主义,把马克思主义基 本原理同中国具体实际、同 中华优秀传统文化相结合是 必由之路"

2021年7月1日, 习近平总书记在 庆祝中国共产党成立100周年大会上发 表重要讲话,鲜明提出"两个结合"重 大论断

立足恢弘壮阔的中华五千多年文明

史,"两个结合"帮助我们真正理解中 国道路。

这是开辟和发展中国特色社会主义 的历史必然-

"如果没有中华五千年文明,哪里 有什么中国特色?如果不是中国特色, 哪有我们今天这么成功的中国特色社会 主义道路?"2021年3月,习近平总书 记在福建朱熹园的一席话,发人深思。

中国特色社会主义道路,是在马克 思主义指导下走出来的, 也是从五千多 年中华文明史中走出来的。

党的二十大前夕,重大文化工程《复 兴文库》一至三编出版发行。习近平总 书记在序言中指出要"传承革命文化、 发展社会主义先进文化,推动中华优秀 传统文化创造性转化、创新性发展,构 筑中华民族共有精神家园"。

中华文明赋予中国式现代化以深厚

马克思主义的真理之光激活了中华

时代中国实践?

习近平总书记深刻指出:"开辟和 发展中国特色社会主义, 把马克思主义 基本原理同中国具体实际、同中华优秀 传统文化相结合是必由之路。'

"'两个结合'是我们取得 成功的最大法宝"

2022年10月28日, 习近平总书记 在河南安阳殷墟考察时指出:"中华文 明源远流长,从未中断,塑造了我们伟 大的民族,这个民族还会伟大下去的。"

中华文明的连续性, 从根本上决定 了中华民族必然走自己的路。

历史正反两方面的经验表明,"两 个结合"是我们取得成功的最大法宝。 新时代党和国家事业之所以取得了历史 性成就、发生了历史性变革,一个重要 原因就是坚持了"两个结合"

(下转02版)

甘肃省政协主席庄国泰看望参加 省政协会议报道的新闻工作者代表

坚持守正创新 讲好甘肃故事

本报讯 (记者田野) 1月24日晚, 甘 肃省政协党组书记、主席庄国泰看望参加甘 肃省政协十三届二次会议报道的新闻工作者 代表,代表省政协向参加大会报道的新闻工 作者表示诚挚慰问和衷心感谢。

庄国泰表示,会议召开以来,各新闻单 位牢牢把握正确政治方向, 积极创新报道方 式,精心策划、各展所长、亮点纷呈,充分 报道甘肃省委、省政府带领全省上下团结奋 斗、锐意进取、真抓实干取得的优异成绩以 及大会盛况和委员履职风采,展现了人民政 协作为专门协商机构在发展全过程人民民主 中的作用,营造了良好的舆论氛围。特别是 会议期间精心策划的"港澳委员看甘肃"活 动系列报道,从港澳委员的独特视角讲述陇 原故事、解读新时代甘肃, 更广泛地凝聚起 助推甘肃高质量发展的精神力量。

庄国泰希望广大新闻工作者把甘肃省两 会精神阐释好、宣传好, 充分报道今年各项 工作安排,进一步提振信心和士气,激励全 省上下干事创业;把镜头对准基层、笔头贴 近委员, 把委员的履职故事讲述好, 把提案 中的好声音宣传好, 讲好甘肃故事、政协故 事,共同谱写人民政协事业发展新篇章;聚 焦全省中心工作,把甘肃经济社会发展的成 效报道好,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇 章凝聚磅礴力量。

甘肃省委常委、宣传部部长张永霞,省 政协党组副书记、副主席何伟一同看望。

贯彻落实全国宣传部长会议精神

广西壮族自治区宣传部长会议强调

但负起新时代新征程的文化使命

本报讯 (记者闫松) 广西壮族 自治区宣传部长会议近日在南宁召 开。会议深入学习贯彻习近平文化思 想和习近平总书记对广西重大方略要 求, 传达学习全国宣传部长会议精 神, 总结工作, 分析形势, 研究部署 今年工作。广西壮族自治区党委书记 刘宁作批示。自治区党委常委、宣传 部部长陈奕君出席并讲话。

刘宁指出,2023年,全区宣传 思想文化战线深入学习贯彻党的二十

大精神,精心做好习近平总书记视察 广西等重大主题宣传, 在理论舆论、 文化文艺、对外宣传、精神文明等领 域取得了优异成绩。今年是新中国成 立75周年,是实现"十四五"规划 目标任务的关键一年,全区宣传思想 文化战线要深入学习贯彻习近平文化 思想和习近平总书记对广西重大方略 要求,按照全国宣传思想文化工作会 议和全国宣传部长会议上的部署要 求, 巩固拓展主题教育成果, 坚持党

的文化领导权, 更好担负起新时代新 征程的文化使命,深入开展铸牢中华 民族共同体意识宣传教育,大力弘扬 社会主义核心价值观,推动文化事业 和文化产业高质量发展,坚决维护意 识形态安全,做好面向东盟的外宣工 作,不断开创新时代广西宣传思想文 化工作新局面, 为奋力谱写中国式现 代化广西篇章作出新的更大贡献。

会议强调, 要坚持不懈用习近平 新时代中国特色社会主义思想凝心铸

魂,不断壮大奋进新时代的主流思想 舆论,持续提升人民群众文明素养和 社会文明程度,大力推动文化事业和 文化产业繁荣发展,积极服务构建中 国一东盟命运共同体、中越命运共同 体, 切实筑牢祖国南疆意识形态安全 屏障,推动宣传思想文化工作展现新 气象新作为, 引导广大干部群众进一 步解放思想、创新求变, 向海图强、 开放发展, 汇聚起奋力谱写中国式现 代化广西篇章的磅礴力量。

广东省宣传部长会议强调

牢牢守好意识形态安全"南大门"

本报讯 (记者徐平 通讯员岳 轩)广东省宣传部长会议近日在广州 召开。会议深入学习贯彻习近平文化 思想,传达学习全国宣传部长会议、文 化遗产保护传承座谈会和广东省委常 委会会议精神,总结工作,分析形势, 部署今年工作。广东省委常委、宣传 部部长陈建文出席并讲话。

会议指出,要坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,牢 牢把握新时代新的文化使命,锚定"走 在前列"总目标,围绕落实广东省委 "1310"具体部署,聚焦聚力用党的创 新理论武装全党、教育人民的首要政 治任务,发展壮大主流价值、主流舆 论、主流文化,为推进中国式现代化的

广东实践提供坚强思想保证、强大精 神力量、有利文化条件。

会议强调,要坚持以文立心、凝心 铸魂,坚持不懈用党的创新理论武装 头脑、指导实践、推动工作;坚持以文 聚力、加油鼓劲,巩固壮大奋进新时代 的主流思想舆论;坚持以文载道、成风 化俗,涵养向上向善、刚健朴实的文 化;坚持以文化人、惠民利民,满足人 民群众精神文化生活新期待;坚持以 文传声、融通中外,打造展示中华民族 现代文明的重要窗口:坚持以文夯基、 立破并举,牢牢守好意识形态安全"南 大门"。全省宣传思想文化战线必须 坚持和加强党的全面领导,为担负起 新的文化使命提供坚强政治保证。

业界呼吁尽快完善《知识资源平台使用文字作品付酬办法》

本报讯 (记者赖名芳 隋明照) 知识资源平台相关版权问题,不仅与作 者相关,也关系到学术资源、各类知识数 字化传播和中外文化交流。1月23日, 由知识资源平台版权合规建设与健康规 范发展共同体、中国文字著作权协会联 合主办的第二届"知识资源平台版权合 规建设与产业发展"座谈会在京举办。

会上,来自知识资源平台相关上下 游的20多家机构代表及版权界专家、学 者对《知识资源平台使用文字作品付酬 办法》中规定的三种付酬方式,即版税标 准、保底稿酬+版税标准和一次性付酬 标准及其实施计划进行了商讨。同时围

绕作者与知识资源平台、作者与期刊之 间的版权授权许可协议示范文本(条 款),以及国家有关政策法规动向等议题 展开研讨。与会嘉宾呼吁《知识资源平 台使用文字作品付酬办法》尽快出台,并 在实践中加以完善。与会嘉宾还对文著 协如何高效、便捷地向作者转付稿酬,采 用区块链等新技术手段提升服务能力和 水平,提出了建设性建议,同时希望共同 体在新的一年针对数据大模型、生成式 人工智能等新技术带来的版权保护问题 进行专题调研。

中国文字著作权协会常务副会长兼 总干事张洪波表示,文著协将进一步细 化、完善付酬标准,积极推进平台向作者 按照程序付酬,逐步解决广大权利人关 心和平台发展的最大难题。在授权机制 上,尽快制定授权示范文件(条款),推动 知识资源服务行业完善授权链条,同时 建立健全作者投诉和版权纠纷处理机 制,积极回应权利人的合理诉求。

共同体代表同意中国印刷科学技术 研究院旗下的《印刷技术》《标签技术》 《印刷经理人》和《印刷与数字媒体技术 研究》成为共同体新增成员单位。

2023年2月,在中宣部版权管理局 指导下,文著协联合中宣部宣传舆情研 究中心("学习强国"学习平台)、中国新 闻出版研究院、中国新闻出版传媒集团、 中国新闻技术工作者联合会等,以及《中 国出版》杂志社、中华医学会杂志社、《中 国科学》杂志社、中国知网等知识资源平 台上下游30多家机构,共同发起成立 知识资源平台版权合规建设与健康规范 发展共同体。2023年11月,文著协经 过广泛调研、专家论证等程序后, 拟定 《知识资源平台使用文字作品付酬办 法》。该办法是在文著协积极协调下, 由权利方与知识服务平台企业达成共识 的结果,致力于建立平台与作者的付酬 标准、程序, 调处版权纠纷, 化解社会 版权矛盾。



中国新闻出版广电报 微信公众号



中国新闻出版广电报



中国新闻出版广电网 手机版



中国新闻出版广电报

《天津日报》 推出75周年特刊

本报讯 (记者韩萌萌)《天津日报》日前 推出75周年特刊,通过4个版面回顾与读者 的27295次会面,彰显了融入天津海河传媒 中心,与时代同行、与人民同频的初心使命。

特刊封面主视觉将数字"75"与一页页 翻开的报纸结合,代表着《天津日报》正翻 开新的篇章,以数字的延展绘就一条红色之 路。疾驰的高铁、远处的货轮和大飞机则象 征着昂扬奋发的精神面貌,突出了特刊"新 时代 新征程 新发展"的主题。

据特刊设计者介绍,整个版面下方的镜 手机和钢笔,与天津城市天际线穿插交 融,寓意着75岁的《天津日报》早已不仅仅是 一张报纸,而是报、网、声、屏、端百花齐放, 文、图、音、像、码交相辉映,不仅记录着天津 这座620岁的城市不断发生的变化,也生动 反映着媒体自身的积极转型。

新华社、总台 在瑙鲁设立报道机构

据新华社亚伦 1月24日电 (记者孔 张艳) 经中国和瑙鲁两国政府有关部门同 意,新华通讯社亚伦分社24日挂牌成立。

瑙鲁总统戴维•阿迪昂此前对两国开展 新闻交流合作表示赞同。

瑙鲁政府新闻办主任乔安娜 · 奥尔森日 前在接受新华社记者采访时表示, 愿同中国 加强新闻交流与合作。

24日,中国与瑙鲁签署关于恢复外交 关系的联合公报。新华社亚伦分社是新华社 在境外设立的第183个分社。

瑙鲁政府当地时间15日宣布与台湾 "断交"。同一天,新华社亚太总分社亚伦报 道点成立。

中央广播电视总台驻瑙鲁亚伦记者站也 于24日挂牌成立。亚伦记者站由此前已组 建运行的亚伦报道点基础上设立,归中央广 播电视总台亚太总站日常管理。这是总台在 海外设立的第192个站点。

今日看点

"2024,我们这样干"专栏今起推出

张爱军:加快推进 新型出版智库建设

03 综合新闻

"国潮"童书 "潮"在哪儿

05 读周刊·封面